

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDEKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 k. — kr.
Félévre 5 " —
Negyedévre 2 " 50 "
Égy hónapra 1 " —

Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: BARTHA MÓR.

Főmunkatárs: Dr. KIRÁLY PÉTER.

Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

100 szavas petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többeszer-
hirdetéseknél alkuszint jutányos aron vetetnek fel. Bélyeg-díj min-
den külön beiktatásért 50 kr.

Hevesmegye akciója.

Debreczen, 1899. jan. 25.

Egerből írják lapunknak, hogy tegnapelőtt Hevesmegye közgyűlése szenzációs határozatot hozott. Először is megbotránkoztatással tért napirendre a csongrádi átirat fölött és Debreczen átiratával szemben bizalmatlanságot szavazott a kormánynak, azután tekintettel a törvényellenes állapotra és kormányzásra előzetesen kijelenti a képviselőházhoz intézett feliratban:

1. Hevesmegye közönsége a törvényhozás felhatalmazása és a költségvetés megállapítása nélkül úgy az adók szedését, mint az ujonczok kiállítását törvénytelennek tekintvén, az e körüli intézkedéseket önkormányzása körében végrehajtani meg nem engedi;

2. Az országgyűlésnek törvényellenére leendő feloszlata esetében az új országgyűlés összehívását a maga részéről törvényhatósági közreműködésével támogatni nem fogja.

E szenzációs, órási fontosságú határozatot 153 szóval hozták 53 ellen...

Ezt a példát utánozza Debreczen város és Hajdumegye törvényhatósága, akkor elhiszük, hogy van

benne hazafiai önérték és politikai karakter!

Végre férfias hangot is hallunk egyszer az országban a sok eunuch-nyoszörgések után, melyek mindig az önérték és függetlenségi vágyat letipró törvénytelenségekért hálálkodnak és törhetlen bizalmukat fejezik ki oly kormány iránt, mely leghalásosabb ellensége a nemzetnek. Hevesmegye hétfőn tartott közgyűlést és azt határozta hogy:

A közgyűlés Csongrád vármegye átiratát megbotránkozással utasítja el; a törvénytelen állapot ellen a képviselőházhoz fölratot intéz;

addig, míg az országgyűlés a kormánynak törvényes felhatalmazást nem ad, megtagadja az adó- és ujonczszedést;

a képviselőház törvénytelen feloszlata esetén az új képviselőválasztást el nem rendeli;

Hasonló eljárás végett az ország összes törvényhatóságait körirattal fölkeresi.

Heves vármegye határozata dicsőségére válik e kiválóan hazafias megyének, mely minden időben erős ellenzékiességéről volt híres. Magyarország kellő közepén fekszik a Tisza és Zagyva által locsolt fekete földön az a megye, melyen — hogy régebbi időne ne térjünk vissza — 1849-ben megfordult a magyar

fegvverek harczszerencsége, a kápolnai ütközettel február 26—27-én és a szolnoki ütközettel márczius 5-én, midőn Damjanics vörös-sapkásai végleg visszakergették az osztrákokat a Tisza mellől.

A megye 1861-ben és 1865—68-ban szintén erős öre volt az ellenzéki eszméknek. Az utóbb említett években az alkotmányos harczok oly éleseké váltak, hogy külön királyi biztost kellett kiküldeni gróf Szapáry Gyula személyében, ki aztán nagy bajjal csinált «rend»-et Hevesmegyében.

Jelenlegi határozata a megyének a fennebbi négy pontban csak levonja azon konzekvenciát, melyet logikailag minden törvényhatóságnak meg kellene tennie. Mert ha egyszer a kormány át lépett a törvénytelenség terére, akkor annak nem bizalmat kell szavazni, hanem eltávolítása iránt minden törvényes eszközt megragadni. Csongrád megyének hirhedett határozata, mely az alkotmányt védő ellenzéket támadja, a rab-szolgaság legsötétebb korszakába való szügyenletes tény volt, melyen csak meg lehet botránkozni, de nem azt még támogatni.

Ebből kifolyólag a [képviseelőházhoz a törvénytelen állapot megszüntetése iránt oly irányban kell feliratot intézni, hogy az országgyűlés haladéktalanul állítsa vissza a törvényes állapotok rendes folyamatát, eltávolítván azon kor-

Párisi operabálok.

A «Debreczen» tárczája.

Az idei farsang első operabálja zajlott le a miap Párisban. Sokat összeirtak a szezon ez eseményéről és egész csomó reminisczenzia bukkant elő, mind azt bizonyítva, hogy azelőtt sokkal szebbek, sokkal kedélyesebbek voltak az operabálok, mert az a nyomott hangulat mely most Párisban uralkodik, befészkelte magát a bálteremre átalakított operába is.

Ernest Blum, a Gaulois szellemes munkatársa is az elröppent szultán kesereg és visszakívánja az egykori operabálok eltűnt vidámságát.

A jó vidékiek, úgy ír Ernst Blum, nem akartak addig meghalni, mielőtt az operában föl nem ültették őket. A felültetés annyira divatban volt, hogy az operabálok rendezői hogy pénzért szerződtek nőkkel, akár csak a tánczosokat és tánczosnőket, hogy «ugraszák» a férfiakat s kedvre derítsék a bált. A felültetés nők kész műsort kaptak, dominójukba burkolva kőzeledtek a jámbor vidéki, vagy a párisi nyárspolgár felé és ajkukról bájosan hangzott:

— Ismerlek szép maszki.
— Mi közöm hozzá, válaszolta a vidéki polgár, de már egész elragadtatva.
— Te hős vagy.
— Az igaz.

— Feleséged nem tudja, hogy itt vagy.
— Az is igaz.
— Valamennyi barátod azt mondja, hogy ostoba vagy.

— Az is igaz.
— Látnod, hogy tudom, ki vagy.

És a jámbor vidéki nagyot bámult; belekerült a csapdába és azontul folyvást a fess dominó sarkában járt, aki eltűnt a tömegben.

Aztán hazatért falujába, elragadtatással gondolkozva az eltöltött éjszakára és törte a fejét egész életén keresztül, ki lehetett a szép fiatal hölgy, a ki őt oly jól ismerte. — Husz éves koromban, de még inkább 18 éves koromban nem ismerem az operabáloknál szebb mulatságot. Első látogatásom öröletesen felizgatott. Előtte való este nem tudtam elaludni az izgatottságtól. Elképzeltem magamban, hogy a híres nagy óra mellett elhaladva egész sereg hercegnő inceskedik velem és aztán tüzes szenvedéllyel megkéri a kezemet. Ami a toilletemet illeti, olyan frakkom volt akkor, amelybe még egy ember befért volna, de a szárnya rövid volt. Klakkciünderem nem volt, röstelltem szörnyen, mert akkor nagyon divatos volt. Egy jó barátom örökölt egyet, megkönyörült rajtam és kölcsön adta.

Szombat reggel pontosan elküldte a kalapot, kissé alacsony volt, kissé szűk, de meg volt ram nézve az az előnye, hogy kifogástalanul lehetett összecsapni és kiugratni. Már

tíz órakor elkészültem a toillettel és boldogító izgatottsággal lestem az éjfélt. Végre elérkezett és mint az első egyike beléptem a fényesen kivilágított helyiségekben. Egy árva leiket sem ismertem és magányosan bejártam a folyosókat, a foyert, a termet.

Ekkor egy fiatal ember közeledett felém egy Gavarin-féle harlekin kosztümjében; — mintha ma is magam előtt látám — és megszólit:

— Pempás egy kalapja van, uram.
— Banezek; komoly és szeretetreméltó volt.

— Tegye meg nekem a szivességet, mondja, hol szokta ön kalapjait vásárolni?

— Boldogan a miatt, hogy valaki megszólított, odányújtottam a fiatal embernek a cilindert e szavakkal:

— Ha tudni kívánja alaposan címét, olvassa el, bent a címze.

A harlekin kezébe vette a kalapot és szólt:

— Csakugyan klakkcilinder-e?

— Persze, hogy az.

— Jók a rugói?

— Azt hiszem, jók.

— Nem szűk az ön fejére?

— Talán, de remélem, hogy idővel meg fog tágulni.

— Megengedi, hogy kitágítsam, én értek az ilyesmihöz.

— Ha úgy tetszik, szívesen.

Ujra fejemre tette a kalapot, aztán

mányt, mely ezt megszakítani elég vakmerő volt.

Ha ez azonban nem lehetséges, a törvénytelen kormányt egy krajczár adót nem ad és egyetlen ujonczot nem állít, miután sem ezt, sem azt, az országgyűlés meg nem szavazta. A megyének nincs joga magát az országos és királyilag szentesített törvényeken túlnenni s amit a törvények tiltanak, azt önhatalmulag cselekedni meg. Ennélfogva csakis a törvények álláspontja lehet irányadó az alsóbbkormányzati testületek számára s ez egész kategorice rendeli el, hogy mindennemű adószolgáltatmány és ujoncz megajánlás a megelőző évben megtörténjék.

S végül legfontosabb határozati pont a negyedik: a képviselőház esetleges feloszlatása esetén nem választ a megye új képviselőket, hanem a régieket ismeri el törvényes képviselőkné. Azaz a központi választmány nem írja ki a választások napját, nem küld ki választási elnököket s így választás nem történhetik.

E téren a megye újra teljesen törvényes téren áll. Az 1868. évi X. törvényzikk határozott parancsot tartalmaz a Ház feloszlatására, azaz a kormány számára tilalmat állít fel a könyvemű feloszlatással szemben. E törvényszerint a képviselőház feloszlatásának ideje elmúlt még múlt év novemberében. Ha ezzel szemben a kormány még is megtenné azt, hogy a királyt félrevezetve, belekergetné a nyílt esküszegésbe, akkor a megyék tartoznak örökül állani a törvény oldala mellé s törvényes resistenciájuk jogát érvényesíteni.

A mi a képviselők funkcionális folytonosságát illeti, ez szintén a magyar törvényekben sarkallik. Midőn 1860-ban az osztrák kormány azon reményt táplálta, hogy talán annyira

puhult már a nemzet, hogy a megerősített birodalmi tanácsba belemegy, a régi megyék szervezetét visszaállítá, hogy azok utján bírja rá az országot a hit-szegésre. Egyetlen megye nem volt akkor, mely ne az 1848-iki megyebizottságot tekintette volna törvényesnek, pedig ekkor 12 évi ex-lex volt, bitófával és löpőgolyó-ítéletekkel tarkázva. Minden megyében, a volt 1848-iki megyebizottsági tagok gyűltek össze, az elhaltak helyébe választottak másokat s még a munkavezető főispánok többek közt Hontmegeye hirhedeti báró Majthényija is kénytelen volt az 1848-iki főispáni esküt letenni. Csongrádmegeye akkor Klauzál Gábor vezérlete alatt, természetesen elől járt Hevesmegeye mellett.

Üdvözljük ma Hevesmegeye férfiasságát és alkotmányos szellemű határozatáért. Hisszük, hogy több megye egymásután csatlakozik hozzá és a példa hatni fog. Méltóan sorakozik e határozat a huszas években kelt barmmegeyei határozathoz s a harminczas évek híres szatmári 12 pontjához, melyek alkotmányi harcaink fénylő tényei. S üdvözljük a derék férfiakat, kiknek törhellen hazafisága győzött a hunyászokdás gyáva szellemén és keresztülvitte azt, hogy a nehéz kezdeten átestek legalább egy megyében.

Folytatás reményében üdvözljük előre a dicső nyomom utána törtető többi megyét és törvényhatóságot is.

A képviselőház ülése.

A már szokottá vált módon folyt tegnap is az ülés. Madarász 10 órakor csengette be a honatyákat. Az ellenzékéről felállott Szalay Károly a jegyzőkönyv fölolvastása után es indítványozta, hogy a jegyzőkönyvben Reitter János neve után tétessék ez a két szó: magyar-óvari képviselő.

Dühömben föl akartam keresni a harlekint, a mikor észreveszem, hogy felém közeledik.

— Bocsánatot, kedves uram. Igazan rossz trefa volt; belátom, hogy túlságosan nagyot ütöttem rajta. Egyébként meg kell jegyezmem, hogy az ön czilindere nem elsőrendű minőségű, nem előkelő üzletből való. Engedje meg azonban, hogy jóva tegyem ostobaságomat. Mar az előbb megjegyeztem, hogy értek a kalapokhoz, holnap szives engedelmevel új kalapot küldök önnek helyette.

Az elsőrendű paholyok folyosóin jár-káltunk.

— Menjünk feljebb, — szölt idegenem, — a harmadik emeleti karzaton nyugodtabban végezhetni el azt a kis munkámat. Biztosítom meg egyszer, hogy nagyon sajnálom a dolgot.

Fölmentem vele a karzatra és ott elkezdett a kalappal babrálni, olyképpen, mint-ha ertene hozzá. Aztán odament a korláthoz, azt a szándékát mutatva, hogy a korlát barmsonyához dörzsöli a czilindert, hogy fényt kapjon; ebben a pillanatban kiesett kezéből a kalap és lezuhant a mélységbe, a nyüzsgő embertömeg közé.

— Nincs szerencsém, szölt a kellemetlen ur. Igazan nagy pechem van ma este. Várjon itt! Leszaladok és elhozom.

Ott maradtam. Az ismeretlen fiatal ember erre eliramodott, én pedig ott maradtam, türelmesen várva, míg visszatér.

Meg ma is várom.

— Ezt nem bocsátom szavazásra — szölt az öreg ur — mivelhozy ilyen indítványt már tettek ez ülésszakban és a Ház nem fogadta el.

Ivanka Oszkár: Nem baj. Hat akkor en két módosítást adok be. Egyik ez: «megnyitván» szó helyett tétessék «megnyitotta», a másik ez: «indítvány tárgyában» helyett tétessék «indítvány fölött». Ezek magyarosabb kifejezések.

Rakovszky: A házszabályokhoz kerek szölt.

Madarász: Nem lehet. Hiszen a jegyzőkönyv még nincs hitelesítve.

Rakovszky: Bocsánat. A házszabályokhoz mindig lehet szölni.

Madarász: Nem a. Csak a hitelesítés után. Elrendelem a szavazást Ivanka ur első indítványára. A kik elfogadják: igen szavaznak.

A szavazást megkezdték és elvégeztek, ekkor küldt, hogy csak 98 képviselő szavazott le. — A Ház tehát nem volt határozatképes.

Madarász apó erre szünetet adott. A szünet alatt összetelefonoztak meg néhány embert s aztán megkezdődött újra a szavazás ismét Ivanka első módosítására. A Ház a módosítást 114 szóval 8 ellenében mellőzte.

Ivanka második módosítását 112 szóval 3 ellenében mellőzték.

A jegyzőkönyvet ezután hitelesítették.

Az elnök kijelenti, hogy az ülés elején tévedésből atnyújtotta a kérvények jegyzeket, de nem intézte el. Ezért most kéri azokat a kérvényi bizottsághoz utasítatni.

Wlassics Gyula benyújtja jelentését a tanítói nyugdíj- és gyamatapról és az orsz. tanítói nyugdíj- és gyamatintézetről. A közölt bizottsághoz utasítják.

Rakovszky Istvan: Nagy események előestéjén állunk, mindazonáltal a 133-iki szakasz alapján több inkompatibilitás esetet jelen be. Eddig tartózkodott attól, hogy egyes képviselőtársai ellen vadlólul lépjen föl. Ma azért határozta el magát e lépésre, mert úgy látta, hogy több ellenzeki férfit is e bajban leledzik. Tegnap a Magyar Újság egész sorát cizálja azoknak az ellenzeki képviselőkné, a kik bankoknál és vállalatoknál vannak alkalmazva. Ő ugyan ismer a kormányparton két oly férfit, aki több ilyen állást egyesít magában, mint az egész ellenzék, de hogy pártatlanságát bebizonyítsa, ezennel összeférhetlenségi esetet jelent be mindazon ellenzeki képviselőkre nézve, a kiket a Magyar Újság felsorolt. Ezek: Polónyi Géza, a ki a belvárosi Sas-kör igazgatósági tagja (Zajos derűtség balfelől), Ivanka Oszkár, a budapesti Tattersal igazgatósági tagja (Derűtség balfelől), Holló Lajos, Meszlényi Lajos és Szilaha István, a Magyarország hírlap részvénytársaság tagja (Zajos derűtség.) Esterházy Mihály gróf, a Tattersal igazgatóságának tagja (Derűtség.) Gullner Gyula és Horánzky Nandor a kisbirtokosok országos földhitelintézetének igazgatósági tagjai. (Derűtség.) Ezek az ellenzeki összeférhetlenné. Igaz, hogy az ő nehezelt állásuk az 1879. XXXIX. t.-cz. 5. ik szakasza szerint a képviselői állással igen is összeférhető (Derűtség), még is megteszi a bejelentést, abban a reményben, hogy a Magyar Újság holnap a kormánypárti összeférhetlennéket fogja felsorolni. (Tet zés a bal- és szélsőbaloldalon.)

egy hatalmasat ütve rajta, a fejembe csapta és ellant.

Az államigert a czilinder karimája, ki akartam szabadulni belőle, de hiába, az ökölcsapas elérte a rugókat és ezek úgy beleékelődtek a fejembe, mint egy sisak. Kezdtém kényelmetlenül érezni magamat és agyamba tolt a kérdés, vajjon egész éjszaka így lesz-e ebben a czilinderben.

— Emberek mentek el mellettem és hallottam, amint mondtak:

— Nézzetek ezt az urat, ez a chapeau claqué maszkját öltötte fel,

— Nem mert m odább menni, mert a czilinder elvette szemem világát és kétségbeesetten erőlködtem, hogy kiszabaduljak fogságból.

De mentül tovább húzogattam, ranczigáltam rajta, annál összébb szorultak a rugók nehé verejtekől borított homlokomon. Segítségért kiabáltam, de hangomat elnyomta a kalap bélése és a zenekar tulbarsogta jajveszéklésemet. Vegre sikerült egy rugót egészen elszakítanom és az átkozott czilinder mar csak az orrom körül kellemetlenkedett. Megmegekültem, de a kalap rettenetes állapotban volt.

Mit szölt majd boldogtalan barátom, gondoltam magamban, az én kedves, előzőken barátom, aki úgy lelkemre kötötte, hogy jól gondját viseljem a czilinderének. A czilindert a hónaljamb alá csaptam, mert a fejemre már nem tehettem; nem lehetett többé se ő-sze-csapni, se kiugratni, valamennyi rugója kijött.

K a p o s s i Józsa a baba szerepét kedvesen játszotta, majdnem minden énekszámát meg kellett ismételnie, oly szépen énekelt.

K á l l a y Lujza az ájtatos noviciust alakította kitűnően.

F e n y é r i nemcsak józü játékával, de kitűnő emporizálásával ért el nagy hatást.

A többi szereplők is kivették részüket a sikerből.

Sebess B. Vilmos vendégszereplése. Halévy gyönyörű operája a »Zsidóné« pénteken és szombaton kerül előadásra. Különösen érdekes lesz a szombati előadás, mert ez alkalommal lép fel S e b e s i B. Vilmos kiváló basszista. Sebessit a debreczeni közönség már ismeri, mert a múlt szezonban is nagy sikerrel vendégszerepelt a debreczeni színpadon. Főlépése iránt széles körökben nagy az érdeklődés és így valószínű, hogy szombaton zúfolt ház fogja élvezni az érdekes előadást.

H I R E K.

Farsangi naptár.

Január 28-án Jogász Táncszertély a »Margit fürdő« disztermében.

Január 28. Polgári-kör bálja »Bika« disztermében.

Január 29. Az Iparos-kör táncvigalma az »Arany Bikában«.

Február 1. A filléregylet theatestélye »Bika« disztermében.

Február 4. A függetlenségi párt bálja.

Február 4. A máv. altisztek táncvigalma az új műhelytelep csarnokában.

Február 14. Jogász és tisztviselőkör jelmez estélye »Bika« disztermében.

Február 25. Az izr. jótékony nőegylet debreczeni vásár mulatsága a »Bika« disztermében.

A mi bálunk.

Sok vigalom — zeneszó — és táncmulatság fűszerezi a farsangi szezon... de igaz jókedvvel, elragadtatással, amugy magyárosan kimulatni magát csak ott tudja a mi lelkünk, a hol azok körében vigadhatunk a kiknek gondolkodása érzése és meggyőződése a miénkkel a hazaszeretethen is egy és ugyanaz.

Magyar ifjak s magyar lányok! ti ezen a télen meg csak egyszer mulathattatok ki magatokat úgy, amint szivetek-lelketek kívánta, — úgy neveztek azt a mulatságot is »A mi bálunk«.

Február 4-én szombaton megismételjük azt a páratlan táncvigalmat az »A r a n y - B i k a d i s z t e r m é b e n « a függetlenségi párt bálján.

Nem kell ahhoz újabb bált öltözet, mesterkelt külsőség... ugyanazok leszünk e mulatságon is, mint a másikon voltunk, öltözetünkben lelkünk és szivünkben egyaránt!

Nem is kételkedünk benne, hogy ezen a bálon ismét együtt fog mulatni a szivben s lélekben romlatlan magyar ifjak és magyar lányok disze virága.

Jertek, — legyetek ott mind együtt egyig, — mulassuk ki magunkat s tegyük felejthetlenné a február 4-ikét s hadd legyen gazdagabb ismét a szivünk egy kedves mulatság emlékével!!!

* **Levél.** Rakosi Viktor a »Budapesti Hírlap« belmunkatársa a következő levelet intézi hozzánk:

»A zsidó fiu.« Ilyen czim alatt a »Budapesti Hírlap« január 15. számában egy tár-

szám jelent meg, mely tisztán fantáziám szüleménye volt. Ma kezembe került a »Debreczen« január 23. száma s ebben nagy bámulatomra egy tárczát olvasok, mely elbeszélésem téves érdekeit helyreigazítja. A tárcza szerzője el akarja velem hiteit, hogy az én elbeszélésem nem úgy történt, mint a hogy én kigondoltam! No én ezt el nem hiszem. De nem azért nyilatkozom. A tárczából úgy veszem ki, hogy 1849-ben magyar honvédek tényleg a veres toronyi szoroson át valami kincsét mentették meg s erről tud egy ember, a ki ma is él Háromszék-vármegyében s még nem régen nagy szerepet játszott. Ez az adat előttem teljesen ismeretlen s azért jó volna, ha a »Debreczen« tárczairója s a háromszék-vármegyei ember ezt egyesült erővel kiderítenék. Az én tárczamban ez a kincsmentés különben alárendelt szerepet játszik s a kompozícióban lenyugtelen. Valámit hogy a falat Prazsmarnak és a szorost Borgó-nak nevezem: ez is csak ötletszerű. R á k o s i Viktor.

* **Állat az emberben.** Szörnyű gyilkosságnak a hírt vesszük Hajdu-Dorogról. Egy odaváló, de még előttünk eddig ismeretlen nevű szántó-vető ember a legnagyobb kegyetlenséggel meggyilkolta hitvestársát. A szerencsétlen asszony neve Kajer Borbála, a ki aljítólag igen csinos, de veszedelmesen kikapó volt. E miatt már reg volt közöttük szóváltás. Hétfőn a gyilkosság napján a férj szemrehányásokat tett az asszonynak, aki csak gunyosan nevetett féltékenységeért. A férj erre dühbe jött, kést rántott, s azt markolatig döfte az asszony hasába. A remes tette óriási néptömeg szaladt össze, amely az emberi mivoltából kivetkőzött embert meg akarta lincselni. Eközben esendőrök is érkeztek a helyszínére, akik közrefogták a gyilkost s felkísérték a községhezára. Kajer Borbála szörnyet halt.

* **A kőművesek sztrájkja.** A sztrájkoló kőműves segédek megbizottai saját helyzetük javítása ügyében heteként háromszori üléseket engedélyt. Simonffy Imre kir. tan. polgármester azonban csupán 25-ére azaz ma szerdán d. e. 10—11-órát tartandó ülésre adott engedélyt. A további gyűlésekre nézve pedig végzésileg értesítette a munkások vezetőit, hogy kérényüket minden alkalommal legalább 24-órával megelőzőleg kötelesek beadni. A kőművesegédek megbizottai aköz tegnap ezt a végzést megkapták, nyomban újabb kérényt adak be; hogy pénteken d. e. ismét gyűlést tarthassanak.

* **Kriványt ne keressék.** Miután már egész határozottsággal meg van állapítva, hogy a kit Bécsben elfogtak, csakugyan Krivány, az aradi rendőrség tegnap intézkedett, hogy Kriványt többé ne keressék azok, a kinek keresni kellett volna. A rendőrség körlevélben értesítette mindazokat a hatóságokat, a melyeknél Kriványt köröztette, hogy a körözés Krivánnak Bécsben történt letartóztatása folytán beszünttetett. Tegnap a külföldi katonaságoknak ment szét az az értesítés többek között Páris, Brüsszel, New-York, Szent Pétervár, Varsó, London, Kairó, Bombay stb. városok rendőri hatóságaihoz.

* **Táncvigalom.** A H.Hadházi gazdálkodók köre f. hó 23-án szombaton az ottani vendéglő tánctermében zárkúrt a n e z v i g a l m a t rendez. — Belépő-díj: személyenként 50 kr., családjegy 1 frt 50 kr. Kezdeté 7 órákor.

* **Megvadult lovak.** Nagy panikot okozott tegnap délután Hatvan-utcán a járókelő közönség közt két megvadult ló. A realiskola közelében Kovács Gábor nánási polgárember lovai valamitől megbokrosodtak s örült vágta assal ragadták magukkal a szerket a vesártér felé s ott egy hirtelen fordulónál miután az egyik gyeplőszár elszakadt Kovács Gábor oly szerencsétlenül bukott ki a kocsiából, hogy fejét s oldalát súlyosan megsértette. A szerencsétlenül járt emhert orvosi gyógykezelés alá vették.

* **Meghívás.** A »Debreczeni polgári kör« évi rendes közgyűlését f. év február hó 12-én vbsáraap d. u. 3 órákor saját helyiségében tartja, melyre a t. tag urak tisztelettel meghívhatók. Targysorozat, 1. évi jelentés, 2. M. évi zárszámadás kapcsolatosan a számvizsgáló bizottság jelentésével, 2. 1999 éviéköltés előirányzat, 4. Könyvtári bizottság jelentése, 5. Tisztújítás, 6. Indítványok. Debreczen, 1899 jan. 21. V z elnökseg.

* **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Mély fájdalomtól megtört szivvel tudadjuk a felejtethetlen jó testvérnek, sógorának és áldott emékü rokonnak néhai Gyarmathy Máriának folyó hó 24-én reggeli 5 órákor, életének 42-ik évében 3 heti súlyos szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 28-án d. u. 2 órákor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a Bathlen-utca 29. számú háztól a nagytemplomban tartandó gyászima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra tetetni. Mély végtisztességgel rokonainkat, barátainkat s jó ösmerőseinket szomorodott szivvel meghívjuk. Debreczen, 1899 január 24-én. Bánatos testvérei: Juliánna férjével Polg. Horvath József és gyermekeivel, Zsuzsika férjével Polg. Antal Imrével és gyermekeivel, Janos nejével Varjas Máriával és gyermekeivel, Eszter férjével Szendrei Lajos m. kir. honv. főhadnagy és gyermekeivel, valamint számos rokonok nevében is, Áldás és béke poraira! A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Bladó mandátum.** A Szentesi Lapokban a következő rövid hír jelent meg:

A szegvári mandátum — eladó. Ki ad többet érte? Persze nem a szegvári és mindszenti polgártársak éruják, hanem — más, Hogy ki és kinek? Ez egyelőre rebusz. Megfejtése azonban nemsokára következik.

Szentesen szélleiben, hosszában beszélük hogy az, aki a szegvári mandátumát elatarjadni, nem más, mint Sma Fereucz a kerület jelenlegi képviselője. S a ki megvenni szeretné, az pedig egy szegedi ismert képviselőjelölt, a ki céljainak elérésére a kerületben lapot is tart fenn.

* **Porrong a Vezuv.** Mint napolyi lapok jelentik, néhány nap óta oly hevesek és nagyok a Vezuv kitörései, hogy a csillagvizsgáló tájkát valóságos tűmezővé változtatták, olyan nagy tömegben hevernek ott a kidobott tüzes, izzó anyagok. A két lávaáram közül, a mely az utóbbi napokban kiömlött a kráterből, az egyik a Punta del Nasoneig, a másik a Vetránán tul terjed. A ket aramat közti kihűlt és megszilárdult lávareteg is áttűzesedett, úgy hogy néha hatalmas lángok esapnak ki belőle.

* **Jókai Mór Kolozsvárt.** Bölöny József intendáns meghívta Jókai Mór Kolozsvárra Fekete vár dramájának első előadása alkalmából. Az ősz költő tegnap értesítette az intendáns, hogy pénteken este óda érkezik és szombaton réz-tvés darabjának premierjén. Jókai Mór Kol. tartózkodása alatt Bölöny intendáns vendége lesz.

* **Sulyosan sebesült főispán.** Kürthy Lajos lipótmegeyi főispán párbajáról azt a hírt terjesztették, hogy abban az ellenfele, Potornay Miklós sebesült meg sulyosan. Holott a dolog éppen fordítva történt. Kürthy segédei Szamrecányi Arisztid és Csillaghy József voltak, Potornay részéről pedig Joób Marcell és Abaffy Ödön. Kürthy főispán igen sulyos sebet kapott a fején, holott Potornay jobb kezének ujain serült meg. A főispán állapota aggasztó; a felek nem békültek ki.

* **Szabolcska Mihály beiktatása.** Szép ünnepségek közt ment végbe vasárnap délelőtt Szabolcska Mihály, az új temesvári ev. ref. lelkész beiktatása. A birneves költő tiszteletére valamennyi vallásfelekezet hívei elmentek a beiktatási ünnepre mely ily módon nem csupán az ev. ref. egyház ünnepe volt, hanem az egész városé. Az ünnepségek kimagasló részletei: S z a b ó Janos esperes magas szárnyalású beiktatás b e s s é d e s és az a költői szépségekben gazdag, szivhez szóló r e m e k b e s s é d

volt, a melyvel Szabolcska k Mihály felkésződött híveit és az egész város közönségét. — Ezzel a beszéddel egyszerre meghódította magának a temesvári közönséget.

Déli egy óraker Szabolcska tiszteletere lakoma volt a Hét választófejedelem-hez címzett szálló éttermében. A lakomán dr. Benedek Albert tanár ragadta nagy lelkesedéssel a közönséget, — ismertetve Szabolcska költészetét és különösen az Idegenben című gyönyörű költeményét.

* **Tolvaj csaléd.** Bierbaum Ernőné helybeli lakos följelentése a rendőrség elfogta takarítóját, akit azzal vádolt, hogy körülbelül 150 forint értékű fehérneműjét elcsinálta. A takarító a rendőrség előtt beismerő vallomást tett, de mivel időközben Bierbaumné megbocsátott neki, azaz visszavonta panaszát, szabadon bocsátották.

* **Magyar név.** Weinberger Artbur és Weinberger György debreczeni lakosok Vassra a magyarosították nevüket a belügyminiszter engedélyével.

* **Enekek éneke.** A női emancipáció magasztalásáról bemutattunk egy takaros költeményt, melyet sokan megszívlelhetnek itt minálunk is. A költemény így hangzik:

A NŐI KLUB.

A nők között nagy az öröm
S ez öröm indokolt,
Beteljesült hát végre az,
Ami rég vágyuk volt:
Megnyílt a női kaszinó,
Az asszony klubba jár;
Ami a férjnek volt szabad,
Neki is szabad már!

Ha véget ért a vacsora,
Hazuról elmegy ő,
A klubban iszik feketét
S tracscol az urinó,
Szapulja azt, ki nincs jelen,
Ha párbaj lesz se kár;
Ami a férjnek volt szabad,
Neki is szabad már!

Ha akad jó kompanyia
S kedvére van a jeu,
Ferbizlik, sőt bankot is ad,
Nyer, veszt az urinó!
Pezsgő, konyak és knikebein,
Nem sok ezért az ár:
Ami a férjnek volt szabad,
Neki is szabad már!

És indit nem egy akció!
Rendez nem egy vitát,
Pártolja a művészetet,
Csinal politikát;

De az éles mind éjjeli,
Haza hajnalba jár;
Ami a férjnek volt szabad,
Neki is szabad már!

* **A szegedi Goliáth.** Egész Európában nincsen párja magasságban annak az árboczsálas szeged-tanyai legénynek, a kiről nem sok idő múltán lehet, hogy a világ minden ujságja fog írni mint kiváló ritkaságról. — Németh Pálnak hívják a mindössze husz esztendő, de két méter és 30 centiméter magas paraszt fiút. A minap — mint nekünk írják — bent járt Szegeden a katonai ügyosztálynál, hogy nősülési engedelmet esközöljön ki magának. — A házasodásból azonban nem lesz semmi, — mert hogy még csak a jövő évben kerül sor alá Németh Pál a megcsodált óriás, kit egyébként a szegedi országos gazda kiállításához szerződtek portásnak. Ezt a hivatalt valóban nem lehetett volna Németh Pálnál feltűnőbb, figyelemre érdemesebb alakra ruházni.

* **Vidéki journalisztika.** Szabadkán Bácskai Ujság címmel új politikai napilap keletkezett. A változatos tartalmu ujságnak — mely a nemzeti párt elveiért harcol — dr. Reitner Lajos, főmunkatársa dr. Bolits József, Szabadka város aljegyzője.

* **Szüret januáriusban.** Verőfényes, napsugaras világot élünk. Valóságos tavaszi idő járja és kéteelkedve nézzük a kalandariumot, hogy nem teved-e, a mikor azt állítja, hogy januáriusban vagyunk. De ha nálunk tavasz van, Horvátországban meg éppen nyár. Ott virít az akác és gyümölcsöt érlel a nap. Selce községből azt a hírt kapjuk, hogy egy ottani gyümölcsösben a napokban cseresznye és szilvaszüretet tartottak.

* **Hírek a főiskolából.** A colloquiumok csak most végződnek és így az ifjuság mindez ideig egyesületi tevékenységet nem is fejthetett ki. A D. Főisk. Lapok mindazonáltal élénk feltűnést keltett két cikkével, mit a lapunkban főiskolai reformról hozott cikksorozatra vonatkozólag írtak. Munkatársunk cikksorozatát folytatva majd még erre hosszabbabban is fog válaszolni, de azt előre is kijelenthetjük, hogy az eddigi czáfolgató cikkek érvei munkatársunk reformtervének lehetetlenségéről benőnket egyáltalán nem győzték meg. Az ifjuság mozgalmával mi is foglalkoztunk és helyesen mutatunk rá mindig az egyes körtünetekre. A Jogász Ö. képző-kör prosperálása legkevésbb se mulik munkatársunkon, ki ott tisztviselő, — mert az eszközöket kizárólag az elnökség tartja kezében. Egyelőre nagyon elég volna a reformokból annyi, mint a mennyi munkatársunk tollából napvilágra került; míg ezeket megvalósítja az ifjuság, azalatt bizonyára újabbak is születniének azok lelkében, kik az ifjuság érdekeit nemes ambícióval elősegíteni törek-szenek.

* **Óriási tűzvész.** Krakóból táviratozzák, hogy Zakopanában tegnapelőtt nagy tűzvész pusztított, mely egész házsorokat, köztük egy fogadót, a postahivatalt és egy könyvkereskedést hamvasztott el. A kár meghaladja a 150.000 forintot.

* **Megszűnt lap.** Az Országos Hirlap hosszú vajudas után megszűnt. Mint a Nagyváradból olvassuk, a lapot a Légrady testvérek vették meg s ma jelent meg az utolsó száma.

* **A szőlőbirtokosok és szőlőmivelők figyelmébe.** A gazdasági egyesület fekerése lolytan Heinrich József m. kir. szőlőszeti és borászati felügyelő ur f. Január hó 22-től Január 29-ig tartó — mindenkor délután 5 óraker a gazdasági tanintézetben (Egyháztér) szakelőadásait. Ezen valóban tanulságos előadásokra az egyesület titkársága az érdeklődő közönséget ismételve tisztelettel meghívja. Előadatok még: Jan. 25-én a phyloxera elleni általános védekezési módok. Jan. 26. A zülönféle szőlőbetegségek ismertetése. Jan. 27. Szüretelés. Jan. 28. A borok kezeléséről. Jan. 29. A szőlőfás oltványok készítése gyakorlatban bemutatva.

Uj regényünk.

Lapunk közelbbi számában egy minden ízben érdekes zifés hozzáhumoros regény közlését kezdjük meg. E regény:

* **A rendőrkapitány ur párbaja** és szerzője Mocsary Miklós lapunk munkatársának kiváló alakítása, melyet egyenesen lapunk számára írt.

* **A rendőrkapitány ur párbaja** a vidéki élet fonákjaival foglalkozik és az e téren igen jártasnak bizonyult szerző teljes erejét fejt ki benne.

* **A rendőrkapitány ur párbaja** a mellett szellemes fordulatú és jellemével alkalmas még a bohózatirónak is méltó tárgyat ad a feldolgozásra és csakugyan, min a helyi lapokban erről szó is volt, szerző regényét énekes bohózatban szándékozik feldolgozni.

Azt hisszük, hogy e regény közlésével jó szolgálatot teszünk lapunk tisztelt olvasóinak.

* **Egy papagály** tegnap este lakasunkról elrepült, a szives megtalálót köszönetünk mellett illő jutalomban részesítjük, Debreczen 1899. jan. 25. Márk Endre.

* **Uj találmány.** Legjobb a Fay-féle rög-tőn finomító és szépitő arczkreme. Nem zsiros, Ártalmatlan! Higgyani nem tartalmaz. Debreczenben kap ató Dr. Rótschnek V. Emil és Tamassy-fele gyógyszerárban, valamint a kecsitonél Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Gyakorlati leczkék

— a német nyelvből. —

Az ember csak ember és az állat csak állat. De míg az állatok védelmét a törvény teljesíti, az embert pedig mi sem véd emberitársai részéről jövő szellemi bántalmazások ellen.

Hiába állítják fel a 16 §-t, a veszedelem ott leselkedik lépten-nyomon és szegény ember azt se tudja, hol éri bántalmazás.

Igy nemrég a Baedekerben fedeztem fel rágalmazást a pinczerek ellen.

Ugyanis e sorok foglaltattak benne:

— Adjon vissza a tizesből.

— Igénis kérem aláson.

— Ön kevesebbet adott vissza!

— De kérem!

— Ős csal stb. (Ezt lehet azután 5 nyelvben olvasni, mi nem kevésbbé haragítja a szegény fizető pinczereket.)

A mai napon egy halvány sárga füzetet kaptunk.

Kívül ez áll rajta:

LEVELSZERINTI OKTATÁS

A

NÉMET NYELV TANULÁSÁRA.

Írta: Roder Adolf.

Harmadik javított és tökéletesen átdolgozott kiadás.

Ezen ártatlan külsejű füzetnek már a borítékán jeles oktatások foglaltatnak az idegen nyelvek tanulásának hasznáról.

— A hány nyelvet tudsz, annyi embert érsz, ez a mély jelentőségű mondás van a sorok élén.

Pár lappal tovább e fontos elvi kijelentésre bukkanunk:

A sas repül.

A szolga dolgozik; (de mi történik akkor, ha a sas nem repül, vagy a szolga nem dolgozik.)

Mi erre azt mondjuk, hogy a szolgát meg kell büntetni, a gyakorlati füzet így szól:

»a sas repüljön,

a szolga dolgozzék!

Tehát csak parancsolni kell és minden rendben van.

Még a következő eloi kijelentéseket vesszük át

»Az asztalos dolgozik

A sasok (vannak) nagyok,

Az asztalos (van) kézműves; tehát itt a munka elmélete van világesan és érthetően előadva,

Az asztalos dolgozik, a szolga dolgozik, tehát minden ember dolgozik. Ez a s o c i a l i s t á k elmélete is.

Hogy a s s s o k (v a n n a k) n a g y o k e z i s elhíhető.

Egy fejezet címe: megtanulandó mondatok:

- 1) a csillagok égitestek.
 - 2) az ember nem halandó?
 - 3) minden emberek boldogok?
- Bizony minden emberek nem boldogok. Ha már a nehéz kezdeten átestünk, nehezebb feadatokra is áttérhetünk. Így a 2. leczkében van a következő olvasmány:

A kereskedő és a hajóslegény.

Tessék megjegyezni, hogy itt egy bizonyos kereskedő és hajóslegényről van szó.

Ime a történet;

Egy kereskedő kérdeze egy hajóslegényt hogyan az ő atya meghalt legyen a hajóslegény felele: az én atyám van ben a tenger vizbefulva és a te nagyatyád az van is vizbefulva és az én dsdapám is.

Ez tehát egy különösen szérencsétlen család,

de (hát) felsz te nem mondá a kereskedő tovább re a tenger menni a hajóslegény felele hogyan van tehát a te atyád, nagyatyád és dédapád meghalva ezek vannak mind van ágy meghalva látod be most erre mosolyogva a hajóslegény: mért kellene én magamat hat többet féni be a tenger menni, mint te magadat felsz hoz ágy menni?*)

Tehát milyen szellemes történet is ez és milyen finomul elbeszélve. Egy Mark Twain elbujhat e mellett. Micsoda stílus!

Csak aztán el ne felejtsem az ember a német nyelv tanulása közben magyarul beszélni.

Hátha még nem a harmadik j a v i t o t t és tökéletesen átdolgozott kiadást használna!

(—sári—)

CSARNOK.

Faluban.

Mikor haza megyek,
Mikor otthon vagyok,
Ha kigyul két arcom

A régi szép napok

Avult emlékeitől:

Nem tudom, hogy lehet.

Tan az Isten keze

Bolygatja fel vérem,

De e szív, mely amugy

Csak alig érzene

Futasztó legegben

A városi zajnak,

Főleled egyszerre,

Mint a hüs hajnalnak

Üde harmatára

A mezők virága,

S atizzott telkemből

Kikicsap egy szikra

Kehlemnek porleple —

Zaráit kintijja.

Olyan nagy a kedvem

Meg az öröm beannom,

Hogy kiszáll suhogva.

Kaczagva, tombolva

S a szép höní tájón,

Nemcsak a bimbót és

Viragot esokolja

Hanem a tuskét is,

Hogy kiserkedezik

Utánna a vér is.

De neki ez mindegy

Megcsókolja mindet,

Es hogy van ez, hogy nincs

— Az a virág titka —

De a vad tuskacsók,

Sebet a virágcsók

Nyombá begyógyítja.

*) Szó szerint átvéve.

— Hát még a gondolat,

A mi beannom fogan.

Ez csapong csak széllyel

Bátoran, boldogan.

A jó kedv, vágy, öröm

S mind, a mit érzek én

Egy rimbe nem szédett

Élő, érzeteli,

De még nem született

Idylli költemény.

Es én mindenkét

Kilehelem sorra,

Ugy ömlik az széllyel,

Ugy száll a bokorra,

Ugy száll a virágra,

Mezrezeq nyomában

A fü rýöngé szála,

Igy beszélgetünk mi

Szótalan egymással.

En sugor valamit

S ó fejbőlintással

Feleli, hogy „Ériem“.

Es így a le nem irt,

Költeménydarabkak

— A mik nincsennek kész

Bennük csak az erzés

Mondható egésznek —

A rájt beszaladják.

Igy beszélnek csödben

Veled szü öföldem,

S te véled, Természet.

S hányzortia igazabb

E kis lélekdarab,

A mi így belőlem

Szellemi szárnyakon

Suotogva kiröppen.

Mintha gyarló nyelvvel

Erötelen ajkon,

Kopár falra nevezés,

Hogy más rajj vizadjon

Hazudnam az erzést

Hányzortia igazabb!

S ha mas nem is érti

Ezt a némaságot

Elég nekem, hogyha

Lelkem tudja érzi! —

Madai Gyula.

Barátom Ducarel.

Páris, decz. 4.

A barát-ág szép, a legszebb minden humanus intézmény között. Mi is volna a világ barátság nélkül? Nagyon barátságtalan hely, a hol az emberek unatkozva töltének el azt a csekély időt, a melynek az ég jövőtől és kemény akaratából el kell múlania.

Jobban el tudom képzelni a világot szerelem, mint barát-ág nélkül. Hiszen annyit de annyi ember meghal a nélkül, hogy a szérelmet csak valaha is tényleg ismert volna. Igaz ugyan, hogy sok olyan ember is van, a kik mikor a barátságról van szó, így sóhajtának fel: «Nekem soha sem volt barátom!»

Pedig ez nem igaz. Minden embernek van barátja, akár tudja, akár nem. Jönnek azok s eltűnnek ismét mellőlünk, hogy másoknak legyenek barátjai. Akaratlanul a nélkül, hogy csak sejtjenek is, vannak barátaink s ugyanekkor reciprok mi is barátai vagyunk másoknak.

Es a barátság az igazi barátság. Öök mosolyognak, pedig meglássák, hogy igazat mondok.

Az ilyen emberek nem isszák meg egy csésze pikoó vagy fekete kavé mellett a barátságot, hanem mondják egymásnak:

— Barátod vagyok a sirig! Számithatsz reám mindig, erszényem s életem a tied!

Nem, ök nem «kötnek» barátságot, hanem mint egymás ismerősei átalakulnak barátokká, egy alkalmas — legtöbbszörre hazug — pillanatban, a nélkül, hogy bármelyik fél is tudná, vagy tudatná a másikkal, hogy öket e szent percztől kezdve egy erős s magasztos érzellem kapcsolja össze.

S ha öök két ilyen barátot látnak együtt az utcán, vagy bárhol, nem binnék el, hogy ezek az urak barátok. Sőt ha X urat Y barátja egészsége felől merné kérdezni,

akkor X ur kerekén ki fogja jelenteni, hogy Y egy gazember vagy sörház, a kivel kezem sem fog s megtudná fojtani egy kanál vízben. És én még mindezek után azt mondom, hogy X ur barátja Y-nak, mint a hogy Y barátja X-nek.

Például:
X ur sokáig marad a kaszinóban, a hol baccarat mellett gyorsan telik az idő. Ott hon a felesége türelmetlenül várja s erős szcenára készül. S ezt sejtü a férj s valami jó ürügyet keres, a mivel távol maradáat kimenthesse. Hopp! Meg van! A gondolkozó «drukkoló» görbe a ak kiegyenesedik s büszkén vágja fel a lépcsőn. A szobaleánynak halál megretéssel ordítja fülebe, hogy behallászer az ebédlőbe.

... És ha aztán valami értesítés jönne arról a szegény X-ről, azonnal jelentse.

Belép. Szomorú arcot vágva megcsókolja nejét s nehogy az megeözze öket a beszédben, mélabusan el öhajítja magát:

— Szegény Y barátom!

Es megörli zsebkendőjével száraz szemét. Az aszony érdeklődik: Mi az? Mi történt? X ur mesébe kap s elmeséli, hogy Y ur, a kit te nem ismeresz, elcsuszott az utcán, vagy megütötte a guta s ö vitte baba lakására s ápolta szegényt, Ritka derék becsület ember stb. stb. Egy kis vért, vagy tragediát kever a mesebe, a mi érdekli a nőket és... szent a házi béke.

Y ur az alatt tovább baccaratozik a kaszinóban s a lehető legnagyobb megvetéssel vélekedik X barátja felől, ki nem is barátja. Azaz mégis csak barátja, mert valaki kölcsön kért tőle 100 frankot. Y ur igen sajnálja, de most sem adhat. Az előbb ment ki innen X ur barátja, aki elnyerte pénzét, vagy tartozott neki stb. ahogy tetszik.

Vagy valami protégált alak alkalmankodik X ur előszobájában. X ur nem tudja lerazni a nyakáról. Végre is azt mondja, hogy itt csak egy ember segíthet s ez Y ur barátom, hatalmas ember, akinek ajánlani fogom Önt. stb.

Példák halmazát tudnám fehozni, hogy állításomat igazoljam, de lathatják Önök, az az igazi barátság, mert tudatlanul szolgálják egymást s amit a jobb tesz, nem tudja meg a bal s ami fő, a baráti szolgálatért nea kell viszont szolgálatot teljesíteni. Hiszen a számár nem tudja, hogy nekem szolgálatot tett.

Engedjék meg nekem, hogy elmondjam Pani barátom esetét. (Panantine ur barátom, én is barátja vagyok. Tudjuk mind a ketten.)

Mielőtt a történetet elmondanám, meg kell jeyezmem, hogy Ducarel ur úgy volt barátja Panantinének, mint X ur Y-nak.

Tehát legnapelőt meglátogattam Panantine ur. Sok egyébből beszélgetvén, többek között elmesélte, hogy valik a feleségétől.

— Miért?

Panantine barátom gondolkozott egy darabig, vajjon beszéljen-e, aztán így szólt:

— Megcsalt a nyomorult!

— !!!??

Elmondom Önnek az esetet röviden, a miből megtanulhatja, hogy nincs undokabb dolog a barátságnál. Nyomorult Ducarel! S még elhitette velem a gazember, hogy barátom.

Figyeljen reám!

Néhány év előtt ismerkedtem meg Ducorellal — nyomorult Ducorel! — Kiáthatalan vén fráter, nem is szerettem vele szóba alani. Közönséges műveletlen ember, alig beszéltem vele többször, mint 4-5-ször.

S a nyomorult — no de halgasson reám. Szokásom volt, hogy kellemetlen eseteiben mindenféle s így a feleségemnél is mindig Ducorel barátomat hoztam elő, Ducorel! gy, Ducorel! gy. Most beteg, most a vonathoz kísértém ki, most telket néztünk egy áyáron stb.

Persze Ducorel sohasem tudta, hogy ö nekem védbastyámul szolgát.

Egyszer, valami két hónapja lehetett, nem mentem haza vacsorálni — tudja Teitiner megígérttem, hogy együtt vacsoráznak Ducorelval, enni való teremtés! — s azt izentel-

tem, hogy Ducorel meghitt dinére, mely alatt fontos dolgokat fogunk megbeszélni. En ugy reggel három óra felé érkeztem haza — a kis cziczka nem bocsatott el előbb.

A feleségem felédre, a mikor a gyertyát meggyújtottam.

— Hol voltál édes, oly sokáig?

— Ducorelnál.

— Ducorel Ducorel barátod, kicsoda ő? sohasem beszélél nekem felőle.

Erre szellemesen megjegyeztem, hogy: Nem azok a barátok a kikről beszélünk, hanem a kikért tesszünk valamit.

Négy nap előtt sejteni kezdtem, hogy a feleségem megcsal. Kérdőre vontam s rákiáltok.

— Anntte te megcsalsz!

— Igen! kiáltotta ő hidegen.

— S még be vallod?

— Kivel?

— Ducorellal!

No hát kedves barátom, mikor én ezt a nevet meghallottam, maj' megütött a guta.

Az a nyomorult, az a gazember, s még azt hittem róla, hogy barátom!

Tudod, hogy kerültek ezek össze!

A feleségemnek Annusnak tetszették az én Ducorel ügyeim s addig kutatgatott azokon a helyeken, hol én megszálltam fordulni, míg megtalálta.

Beszélt vele s rájött, az én hazugságaimra. Vigye el az ördög azt a Ducorel! Csinos fickó s elbolondította a feleségemet s megcsaltak.

Nyomorult Ducorel s én még barátomnak neveztem őt! Tanuljon.

Nem tudtam elfojtani nevetésemet.

Panantine barátom bosszankodva felállott.

— Te is kinevetsz!?

— Hja kedvesem — mondtam neki — az embernek vagy felesége legyen, vagy barátja. A kettő egyszerre soha!

— Helén! Megyek.

— Hova?

— Kitél vacsorázom. Isten veled, X. Y.

— Szervusz!

Es Panantun barátom eltávozott. Pedig hiszjék, el ez a barátság a legjobb barátság, mert nem kell érte viszontszolgálatot tenni.

De azért ha olyan a viszontszolgálat, mint a Ducorelé — akkor köszönöm szépen. Hogy is mondta Panantun barátom a feleségemnek!

— Nem azok a barátok a kikről beszélünk, hanem a kiknek szolgálatot teljesítünk. Nyomorult Ducorel!

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

jan. 24.

készárúüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Table with columns: Búza, kilós Ár 100 klg., and sub-columns for different grades (Bánsági, Tiszavidéki, Pestvidéki, Fehérmegyei, Bácskai, Észak magy).

Table with columns: Min. hekt. bcs, Ár kilógram, and rows for various types of grain (elsőrendű, másodikrendű, Arpa, Zab, Tengeri búz, Répeze).

Sertésárak.

jan. 24.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai nehez páronkint 320 kilogrammon felüli párja 54—55 krajczárig, közep (pkint 251—35 — kilogramm súlyban) 55—56 krajczár. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed súlyban) 53—54 krajc arig.

Sertéslétszám: 1898. évi jan. 22-én — volt készlet 29,304 darab, 1898 jan. hónap 23-án felhajtott 528 drb, 1898 decz hónap 23-ik napján elszállított 518 darab 1898 jan. hó 24-ik napjára maradt készletben 29,314 darab. — A hizott sertés üzletirányzata lauyba.

Iparkamari titkárok országos értekezlete. Az iparkamari titkárok országos értekezletét Schmidt József államtitkár e hó 25-re hívta össze. Az államtitkár tegnap táviratilag arról értesítette a kamarai titkárokat, hogy az értekezletet közbe jött akadályok miatt bizonytalan időre elhalasztotta.

Telephon kezelők elbocsátása. Több napilap azt írta, hogy az állami telephon fővárosi központjában alkalmazott telephon kezelők közül Balla Pál főmérnök takarekossági szempontokból 60 nőnek mondotta fel az állást. E hír azonban téves információ alapján. Igaz, hogy történtek elbocsátások, de ezek sokkal kisebb mérvűek, mint híreztelik s azok sem takarekossági szempontokból történtek és semmi rephkivüli okokra vissza nem vezethetők.

Konzuli jelentések a külföldi vetések állásáról és a mezőgazdasági állapotról az 1898-ik évben.

(A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz a cs. és kir. konzulatusoktól beérkezett jeleüések alapján.)

Norvégia.

A christianicei ökonzul 1898 évi december 5-ikéről jelenti, hogy a beérkezett tudósítások szerint a legészakibb részek kivételével az egész országban hideg és későn beállott tavaszi időjárásról panaszkodnak. Az ország keleti részeiben azonkívül a tavasz és nyár esős volt s csak a déli vidéken jár kedvező idő. A széna termés mennyisége ugyan bő, de minősége a behordáskor uralkodott kedvezőtlen időjárás folytán hiányos volt. A gabona és burgonya vetések a kedvezőtlen időjárás folytán kése s-füldiek.

Termésük eredménye tehát meg nincsen megállapítva valószínűleg csak közepes leendő. A gyümölcsstermés a közepest sem érte el. Dohány csak északi Bergenhunez kerületben termeltetik, a beültetett kerület ez évben alítólag csekélyebb a rendesnél.

Mivel a vart meleg vízi időjárás sem következett be a dévidék gabona és burgonya termése is kedvezőtlenebb lesz mint remélték.

Kis Ázsia.

A damascusi konzuli hivatal által előterjesztett jelentés szerint Syria kereskedelmében és termelésében az 1898 év III. negyedében tapasztalható pangás okai a takarosság. Fő jövedelmét képező mezőgazdaság rossz termési viszonyában a marhaállomány meg-tizedelő járványos állati betegségekből és azok károkaiban keresendő, melyek a juh állományban előfordultak tömeges elhullások és a legelőök kiszáradása következtében a tel folyamán beallokak. A barack és bor termés mennyisége gyenge az olajfa majdnem semmi termést és a gabonafeleke is csak közepes aluti termést hozta. Ezen állapotok a takarosságra nézve annál nyomasztóbbak, mert a tized beszolgáltatása aól meg nincsen fölmentés.

A termés eredményét Szýriában a főbb terményekre nézve — adatok híján — a konzulatus köve kezöképen becslü:

200 okás arab mázsa (mintegy 256 ko) ára arab mázsánkint (256 kiloval) 45—50 fe. buza 175000

Table with columns: árpa 75000, tengeri 10000, lepence 4000, kóbab 3500, friss barack 50000, zöld olive 58400, kender 4000.

Az őszi vetések elégséges és idején beallok ősözések esetére jó termést ígérnek

Ausztrália.

A melbairnei konzulnak az 1898. év III. negyedére vonatkozó jelentése szerint a jó közep termést ígéro kiütások továbbra is fenmaradtak. Az állandóan hűvös, esővel és napsütéssel váltakozó időjárás a tuleyomó részben korai vetéseknek kedvez.

A gyapju évad biztató kijátásokkal nyit meg, az árak magababok a tavalyiaknál, de a remélt mérvet nem érték el. Ugy a hus, mint az állati bőrök ára emelkedő; az állattenyésztők ennek folytán nagyobb bizalommal tekinthetnek a jövőbe.

Kabán az ugynevezett társasági

gőzmalcm eladó,

a venni szándékozók a tulajdonosokkal Kabán megegyezhetnek.

Máriaczeffi gyomorcsépek advertisement with logo and text.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünete: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfujság, savanyu felbűffögés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörccs, szűkölés.

Hathatos, gyögyyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél etelekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrhoikáknál.

Említt bajoknál a Máriaczeffi gyomorcsépek évek óta kitűnőeknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára hasznalati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Carl Brady, Apotheke zum König von Ungarn Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár: Török József gyógyszerháza Budapest, Király-utca: 12. sz.

Kapható Debreczenben: Tóth Bela, Mihályits István, Dr. Rótechnek V. Emil, Tamásy es Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen: Vadsy Ignác, Ér-Mihályfalván: Mátray István. Mánházon: Farkas Ödön. Kabán Horváth Kalmán gyógyszerészeknél.

Üzleti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA
DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnomással
 1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.
Levélborték czégnomással
 1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott
Lakadalmi és báli meghívók.
Eljegyzési kártyák
nagyon olcsón.

Névjegyek

Tánczrendek

Számlák

Jegyzékek

Üzletjegyek

Körlevelek

Árjegyzékek

Műsorok

Zárszámadások

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklam falragaszok.

Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.

Menu kártyák a legdiszesebb kivitelben.

Regények, elbeszélések, költemények.

Tudományos és szakmunkák előállítása.

Rovatos ivenk, tabellák.

Részvények, szelvények.

Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.

Diszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.